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Вступ. Навряд чи справедлива думка, згідно 

з якою в нинішній інвестиційній кризі винний сам по 
собі курс на перехід до ринкової економіки [1, с. 5]. 
Тим часом капіталовкладення і сьогодні залишаються 
найважливішим засобом структурної політики, пере-
творення виробничого і соціального потенціалу Укра-
їни, підвищення його ефективності. Без сильної, ціле-
спрямованої і достатньо масштабної інвестиційної 
політики не може бути і думки про науково-
технічний прогрес. Негативні явища в інвестиційній 
сфері (у сфері відтворення основних фондів) у низці 
галузей добувної і оброблювальної промисловості 
вже призвели до незворотних наслідків. Їх пом'як-
шення вимагає ухвалення неординарних рішень на 
різних рівнях державного управління. Сьогодні вже 
не викликає сумнівів те, що традиційна державна ін-
вестиційна політика в принципі не здатна вивести з 
безвихідного становища, що створилося в заходах 
підтримки і відтворення матеріально-технічної бази, а 
може лише посилити ситуацію. Очевидні тому свідо-
цтва - різке зростання незавершеного будівництва в 
умовах наростаючого дефіциту інвестиційних коштів, 
відсутність їх концентрації на завершенні будівницт-
ва об'єктів з достатньо високим рівнем їх готовності. 

Що стосується антикризового управління, а 
саме, урядової програми структурної перебудови й 
інноваційної політики, то в програмних урядових 
документах [1, 2] можна виділити два етапи струк-
турної перебудови: пасивний і активний. При цьому 
зазначається, що на першому етапі структурні зру-
шення носять вимушений характер і визначаються 
лібералізацією цін та обумовленою нею різкою змі-
ною рівня і витрат виробництва. Відзначаються такі 
тенденції: скорочення випуску оборонної продукції; 
зменшення централізованих капіталовкладень; пере-
розподіл прибутку підприємств на користь оплати 
праці; зменшення купівельної спроможності насе-
лення; загальний спад виробництва, що почався на 
початку 1990-х рр. у результаті падіння імпорту та 
розриву господарських зв'язків. 

Постановка завдання. Активізація антикри-
зового управління та інвестиційної політики будь-
якими економічними розрахунками в програмних 
урядових документах не обґрунтована. Гірше за те, 
документи не передбачають ніяких економічних пе-

редумов для мобілізації інвестицій, не сприяють тен-
денції нагромадження. Доводиться ще раз підкресли-
ти, що структурні перетворення в принципі неможли-
ві без підтримки на належному рівні інвестиційної 
активності, котра затухає внаслідок інфляції, що ля-
гає на підприємства важким податковим тягарем і 
мізерними амортизаційними відрахуваннями за бала-
нсовою вартістю основних фондів (останні до того ж 
знецінюються інфляцією). 

Нагадаємо, що в першій фазі структурної пе-
ребудови мають вирішуватися такі завдання: 1) під-
тримка виробництва на життєздатних діючих підпри-
ємствах для збереження прийнятних рівнів пропози-
ції споживчих товарів і зайнятості, запобігання соціа-
льним конфліктам; 2) стимулювання екологічно про-
гресивних структурних зрушень в економіці шляхом 
введення плати за природні ресурси і забруднення 
навколишнього середовища, а також прямих обме-
жень; 3) забезпечення регульованого згортання еко-
номічно безперспективних і екологічно небезпечних 
виробництв при соціальній підтримці працівників, що 
вивільняються; 4) санація підприємств, включаючи 
реорганізацію тих з них, які можуть пристосуватися 
до ринкового середовища; 5) компенсація (по можли-
вості) господарських зв'язків; 6) забезпечення під-
тримуючих інвестицій, необхідних для безперебійно-
го функціонування основних систем життєзабезпе-
чення і для запобігання технологічним і екологічним 
катастрофам; 7) підтримка підприємництва, особливо 
малого і середнього бізнесу, що створює робочі місця 
і збільшує виробництво товарів і послуг, ослаблення 
ролі галузевих монополій; 8) організація прийому і 
ефективного використання іноземних кредитів, ство-
рення сприятливого клімату для прямих іноземних 
інвестицій; 9) поступове зближення структури світо-
вих і внутрішніх цін, регульоване за допомогою по-
етапного зниження ставок експортного тарифу; 10) 
активне просування на зовнішній ринок вітчизняних 
товарів, що є в достатку всередині країни; 11) збере-
ження інноваційного потенціалу; 12) розвиток вироб-
ництва в "точках зростання", в яких можливий про-
рив, що закладає основи майбутнього підйому всієї 
національної економіки [2]. 

Результати. Для вирішення цих завдань пе-
редбачається   зорієнтувати   такі   важелі економічної 
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політики, як обсяги кредитування, рівень оподатку-
вання, митна політика та інше. Зокрема у "фазі адап-
тації" антикризового управління планується викорис-
товувати такі заходи і засоби: 1) підтримка приватних 
інвестицій, для чого витрати на інвестиції з прибутку 
оподатковуються за зниженою (50%) ставкою; індек-
сація амортизаційних відрахувань; 2) підтримка бан-
ківського інвестиційного кредиту, насамперед за про-
ектами інвестицій, відповідних прийнятим пріорите-
там, шляхом надання державних гарантій; 3) держав-
ні капіталовкладення в галузі, що не підлягають при-
ватизації; державне інвестування, спрямоване на під-
тримку мінімально необхідного рівня економічної 
безпеки і на пряму природоохоронну діяльність; 4) 
створення сприятливих умов і відпрацювання механі-
зму залучення прямих іноземних інвестицій; 5) митна 
політика, політика валютного курсу, а також субси-
дування імпорту, що забезпечують керованість про-
цесу відкриття економіки й адаптацію вітчизняної 
промисловості до умов світового ринку; 6) тимчасова 
фінансова допомога держави на умовах, що забезпе-
чують оздоровлення підприємств; 7) санація держав-
них підприємств при їх збитковості й неплатоспро-
можності, підготовка їх до перепрофілювання на ви-
пуск продукції, що має попит, і до приватизації; 8) 
вжиття антимонопольних заходів у разі використання 
підприємствами свого домінуючого становища на 
ринку; 9) адміністративне втручання в надзвичайних 
ситуаціях для підтримки господарських зв'язків; 10) 
державна підтримка діяльності українських підпри-
ємств на світовому ринку; 11) сприяння формуванню 
інституційних інвесторів, інших інститутів, що нада-
ють послуги підприємствам в інвестиційній діяльнос-
ті, реорганізації управління і т.д. [1, с. 18]. 

На стадії ж реконструкції формулюються та-
кі завдання у сфері структурно-інвестиційної політи-
ки: 1) соціальна переорієнтація економіки і модерні-
зація її виробничого апарату, подолання паливно-
сировинної спрямованості в розвитку національної 
економіки, поширення ресурсозберігаючих техноло-
гій; 2) перелив ресурсів з первинних (сільське госпо-
дарство, добувна промисловість) у вторинні (оброб-
лювальна промисловість, будівництво, транспорт, 
зв'язок), а потім і в третинні (сфера переважно інте-
лектуальної діяльності та сфера послуг) сектори еко-
номіки; 3) диверсифікація експортного потенціалу, 
випереджаюче зростання експорту наукоємної про-
дукції, розвиток конкурентоспроможних на світовому 
ринку виробництв, перехід від критичного, підтри-
муючого імпорту до імпорту, стимулюючого підви-
щення технічного рівня і якості вітчизняної продук-
ції; 4) стимулювання випереджаючого розвитку ви-
робництв, що ґрунтуються на нових технологічних 
укладах і формують "точки зростання"; розвиток ін-
новаційного потенціалу країни; 5) зниження техно-
генного навантаження на навколишнє середовище в 
екологічно неблагополучних районах. 

У цілому аналізовані документи, присвячені 
антикризовому управлінню в структурній і інвести-
ційній політиці, не відповідають, на наш погляд, тим 
завданням і проблемам, які стоять сьогодні перед 
виробниками й інвесторами і в рішення яких упира-
ються порятунок і оновлення матеріально-технічної 

бази виробництва. 
По-перше, документи багато в чому "успад-

кували" від колишніх п'ятирічних планів характер 
"протоколу про наміри", тобто набір певних благопо-
бажань. Майже по всіх пунктах, які безпосередньо 
стосуються інвестицій і будівельної індустрії, немає 
ніяких вказівок на чинники, джерела, ресурси і меха-
нізми, за рахунок яких поставлені цілі повинні бути 
досягнуті. 

По-друге, як у "фазі адаптації", так і у "фазі 
реконструкції" державі належить суто пасивна роль. 
Тим часом навіть з урахуванням того, що частка 
централізованих капіталовкладень здатна впасти до 
20%, за державою, крім прямого фінансування, зали-
шається набір засобів і механізмів, за допомогою 
яких можливе стимулювання інвестиційної активнос-
ті. 

По-третє, передбачувана державна інвести-
ційна політика недостатньо селективна, вона "дору-
чає" дану селекцію стихійному ринку. Із згаданих 
вище причин (інфляція, важке фінансове становище 
всієї державної сфери економіки, знецінення джерел 
відтворення основних фондів та ін.) цього допустити 
не можна, особливо в нинішніх умовах цінового без-
законня. Факт полягає в тому, що сьогодні в кращих 
фінансових умовах перебувають зовсім не пріоритет-
ні, потрібні населенню і наукоємні, технічно добре 
оснащені виробництва. І це ще раз свідчить на ко-
ристь сильного державного начала у визначенні й 
реалізації вузлових напрямів інвестиційної політики. 

По-четверте, у даному документі не містить-
ся ніякого вирішення проблеми  конверсії: ані в інве-
стиційному плані, ані в плані структурної адаптації. 

Цей перелік претензій можна було б продо-
вжити. Але, зрозуміло, набагато важливіше в позити-
вному плані висловитися з приводу тієї інвестиційної 
політики, яка відповідала б сформульованим завдан-
ням, що стоять перед антикризовим управленням. 

Вихід України з кризового стану вбачається 
в придушенні гіперінфляції і введенні її в контрольо-
вані рамки, розвитку інститутів і суб'єктів сучасної 
багатоукладної ринкової економіки. Природно, абсо-
лютно необхідна й активізація інвестиційної та інно-
ваційної діяльності підприємств. Як же цього дійти? 

Насамперед потрібні додаткові стабілізаційні 
заходи на макро- і мікрорівні. Сенс полягає в залу-
ченні на добровільній основі тимчасово вільних кош-
тів підприємств - під податкові пільги на прибуток, 
що направляється на фінансування цих об'єктів, або 
під гарантії держави, на пільгове чи пріоритетне за-
безпечення продукцією з потужностей, що вводяться, 
тощо. Проте можливість концентрації обмежених 
бюджетних коштів на державних об'єктах високої 
будівельної готовності залишається. Інші ж об'єкти 
належить або передати у ведення регіонів (разом з 
проблемою їх фінансування), або реалізувати через 
фондові біржі. 

Ще одне важливе завдання держави стосовно 
антикризового управління вбачається в підтримці 
деякого мінімально достатнього обсягу інвестицій 
для важких і добувних галузей промисловості. Оскі-
льки від капіталовкладень, обов'язкових для реконст-
рукції  і  технічного  переозброєння цих галузей, без-
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посередньо залежать і обсяги їх виробництва, гаран-
тія таких капіталовкладень необхідна навіть надзви-
чайними способами. При цьому треба мати на увазі: 
паливно-енергетичний комплекс перебуває у склад-
ній критичній ситуації. 

Для обґрунтування наступної (і головної) 
пропонованої позиції слід зазначити, що потрібно, як 
виявляється, розрізняти макро- і мікрорівень у реалі-
зації інвестиційної і структурної політики. Втім, і 
значення самого поняття "макрорегулювання" сього-
дні міняється: замість прямого бюджетного фі-
нансування об'єктів на перший план виходить непря-
ме регулювання інвестиційно-інноваційної діяльності 
ринковими методами. Проте за державним управлін-
ням зберігається і ряд "традиційних" завдань, напри-
клад переоцінка основних фондів, оновлення їх у 
зв'язку з майбутньою приватизацією, визначення но-
вих норм амортизації. Повністю або частково збері-
гаються завдання фінансування заходів, пов'язаних з 
НДДКР, упровадженням ресурсозберігаючої та еко-
логічної технології, конверсією оборонної промисло-
вості й адаптацією науково-технологічного потенціа-
лу ВПК у цивільній сфері. 

Проте імперативом структурно-інвестиційної 
політики України в найближчій перспективі є зсув 
центру тяжкості з макроструктурного рівня на мікро-
структурний. Це насамперед обумовлено децентралі-
зацією економіки і переходом до ринкових методів 
(до того ж і сам процес розподілу праці, як відомо, 
викликає посилення галузевої диференціації, збіль-
шення числа окремих і відносно самостійних галузей 
і виробництв, причому насамперед в промисловості). 
Висунення мікроструктурних моментів на передній 
план - це, по-перше, загальносвітовий процес, багато 
в чому обумовлений збільшеною роллю у структур-
них зрушеннях змін у техніці й технології виробниц-
тва конкретних видів продукції, в асортиментному 
складі виробів тощо. По-друге, треба брати до уваги 
допущене у нас на попередніх етапах відставання у 
справі вдосконалення внутрішньої структури окре-
мих галузей, і, у першу чергу, недостатньо інтенсив-
ну перебудову структури галузей традиційних. По-
третє, даний зсув зумовлений інвестиційними мож-
ливостями економіки України, що значно звузилися, 
відсутністю матеріальних передумов, навіть для від-
носно незначних по масштабах маневрів капіталовк-
ладень (наприклад, націлених на підтримку декількох 
вирішальних галузей і виробництв). 

У зв'язку з цим ключове завдання антикризо-
вого управління та інвестиційної політики на най-
ближчі роки полягає в тому, щоб формувати і спря-
мовувати мікроструктурні зрушення на вирішення 
найактуальніших і невідкладних проблем, на-
самперед таких, як випуск товарів народного спожи-
вання і продуктів харчування, скорочення питомих 
витрат палива, енергії і матеріалів, конверсії оборон-
ного комплексу, охорона навколишнього середовища, 
збільшення експортного потенціалу, заміщення імпо-
рту [3]. 

Кожний з перерахованих напрямів залучення 
мікроструктурних зрушень, зрозуміло, вимагає особ-
ливого і ґрунтовного аналізу (стосовно зростання 
експортного потенціалу такий аналіз буде даний ни-

жче). У даному разі необхідно ще раз підкреслити, 
що саме перетворення цих зрушень на безпосередній 
предмет державного регулювання - це принципово 
новий для економіки України "виклик часу". 

Наполегливий пошук поки відсутніх задові-
льних відповідей на це і багато інших питань, що ви-
никають у зв'язку з переміщенням центру тяжкості 
державного регулювання інвестиційних процесів на 
макрорівень, уявляється, абсурдним без ретельного 
вивчення і творчого застосування до наших реалій 
кращого досвіду країн з розвиненою ринковою еко-
номікою. 

Експортна орієнтація: концептуальні мірку-
вання і реальність. Йдеться про важливий і вельми 
перспективний для України напрям структурно-
інвестиційної політики. Без належної експортної на-
ціленості не можна говорити про відвертість націона-
льної економіки, про її залучення до світового госпо-
дарства, про дійсний науково-технічний прогрес, а 
значить, і про ефективне антикризове управління. 
Критерій такої націленості зв'язаний, по-перше, з тим, 
що державна зовнішньоекономічна політика однозна-
чно віддає перевагу експортерам вітчизняної продук-
ції. По-друге, ця політика мусить доповнюватися від-
повідним інвестиційним курсом - на розвиток і моде-
рнізацію експортного потенціалу. Подібний курс має 
велику структуроформуючу силу (навіть з урахуван-
ням того, що останніми роками в Україні експортна 
база практично працювала на знос і крупних інвести-
ційних коштів на ці цілі не виділялося). Саме в капі-
талоекономному варіанті розвитку структури вироб-
ництва на мікрорівні криється одна з головних пере-
ваг концентрації капітальних вкладень на розвиток 
експортного виробництва. Про це однозначно свід-
чить світовий досвід, і це украй важливо в контексті 
широкомасштабної приватизації української промис-
ловості. 

Зовнішньоекономічні акції, що провело 
останніми роками керівництво держави, створили 
вельми суперечливу ситуацію у сфері експортного 
виробництва. З одного боку, під впливом лібераліза-
ції зовнішньоекономічної діяльності розширився кон-
тингент підприємств і організацій, виступаючих су-
б'єктами зовнішньої торгівлі. З іншого боку, зацікав-
леність підприємств у експорті продукції і послуг 
впала внаслідок введення обов'язкового продажу ва-
люти (для формування валютних фондів різного рів-
ня), жорсткого оподаткування експорту, ухвалення 
нових митних тарифів, задіювання нового порядку 
ліцензування експорту та ін. Уявляється, що важка 
ситуація, яка склалася, що стосується зовнішньої за-
боргованості, кредитоспроможності країни і збалан-
сованості зовнішньоекономічної діяльності, підштов-
хує до подальшої лібералізації експорту, стимулю-
вання експортної діяльності на всіх рівнях управлін-
ня, ослаблення податкового навантаження і зобов'я-
зань з примусового продажу державним структурам 
валюти. На наш погляд, сьогодні немає можливості 
забезпечити пріоритет у валютному експорті без пев-
ного утиску колишнього міжреспубліканського ринку 
товарів і послуг, без впорядкування відносин між 
Центром і регіонами з питань економічного стимулю-
вання  й оподаткування  виробництва експортної про-
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дукції. Потрібна і відмова від низки явно позаеконо-
мічних принципів, якими офіційні кола України часто 
керуються при винесенні ухвал, що зачіпають інтере-
си товаровиробників-експортерів. Інакше кажучи, в 
економічній політиці необхідно висунути на перший 
план зацікавленість підприємств в зароблянні валю-
ти. 

При розвитку виробничої бази необхідно, 
природно, віддавати перевагу галузям з найбільшими 
можливостями розширення експортних поставок 
продукції глибокої переробки. Не поменшуючи поте-
нційних можливостей машинобудування, потрібно 
визнати: найближчими роками Україна може очіку-
вати валютних надходжень насамперед від паливно-
сировинного комплексу (лісового, нафтового і газо-
вого комплексів, здобичі дорогоцінних і кольорових 
металів), від транзиту вантажів через свою терито-
рію. 

Причому поступовий перехід в експорті від 
нафти до нафтопродуктів, відмінних стійкішими ці-
нами, стає стабільним чинником зростання валютної 
виручки. Скорочення втрат металу за рахунок онов-
лення виробничого апарату чорної металургії здатне 
перетворитися на джерело істотного збільшення екс-
порту металу. 

Ідея трансформації експорту сировини і ма-
теріалів в експорт продукції глибшої переробки озву-
чується багато років. Проте вирішується це завдання 
незадовільно. Виявляється, що вирішити її у відносно 
короткі терміни можливо (лише на основі міжнарод-
ної кооперації, причому на всіх стадіях відтворюва-
льного циклу (особливо на стадії комерційної реалі-
зації). Слід наполегливіше шукати і залучати зарубі-
жних партнерів, готових брати участь у сумісних 
проектах з глибокої переробки української сировини 
й енергоносіїв (наприклад, шельф Чорного моря). 

В експорті ж машинотехнічної продукції в 
найближчій перспективі необхідно орієнтуватися на 
експорт вузлів і деталей (замість традиційного упору 
на вивіз готових виробів). І тут також важливо задію-
вати переваги міжнародної кооперації. Не випадково 
в експорті розвинених капіталістичних країн на вузли 
і деталі припадає 40-50% вивозу машин і устаткуван-
ня. 

Потрібно всіляко стимулювати допуск обо-
ронних галузей до світового ринку і міжнародної 
співпраці, розвиток експортної бази конверсійних 
галузей, зокрема на основі реалізації сумісних про-
грам і проектів з провідними індустріальними краї-
нами. Уявляється доцільним включати такі проекти і 
програми в пакети угод про роззброєння. При цьому 
слід виходити з наявності взаємної зацікавленості 
сторін у скороченні працюючих на оборону виробни-
чих потужностей. 

Необхідно зі всією серйозністю поставитися 
до питання про розвиток бази експорту послуг. Від-
повідно до експертних оцінок, один день перебування 
в країні іноземного туриста забезпечує валютні над-
ходження в 200 і більш доларів. Як відомо, число 
працюючих і відряджених до України іноземців нині 
різко зросло. І хоча іноземний туризм і обслугову-
вання іноземців - вельми високорентабельна сфера 
зовнішньоекономічної діяльності, у нас вона абсолю-

тно занедбана. Уявляється, що річ не у відсутності 
інвестицій на будівництво готелів і сервісного обслу-
говування, а в поганому управлінні цією діяльністю, 
у монополізмі, у відсутності належної системи заці-
кавленості. Можна погодитися з думкою тих авторів, 
які вважають, що розширення бази послуг для інозе-
мних громадян могло б відбуватися по таких принци-
пових напрямах: 1) будівництво сучасних готелів су-
місне із зарубіжними партнерами (і як спільних під-
приємств, і при пайовій або повній участі іноземної 
сторони в експлуатації); цей процес відбувається, але 
з величезними труднощами, долаючи безліч бар'єрів, 
у тому числі й адміністративних; 2) перетворення 
частини провідних готелів країни на міжнародні го-
телі; 3) перепрофілювання численних мало викорис-
товуваних закритих дач, пансіонатів, будинків відпо-
чинку тощо, призначених для номенклатури, у місця 
прийому іноземних туристів; 4) розвиток пансіонного 
обслуговування на базі наявного житлового фонду 
громадян і установ, участь у програмах прийому іно-
земних громадян в українських сім'ях через системи 
типу "home stay"; 5) розвиток системи спеціального 
обслуговування іноземних громадян (за валюту) у 
сфері охорони здоров'я, професійної освіти та ін.; 6) 
налагодження мережі послуг міжнародного транзиту 
у сфері транспорту, зв'язку, баз і складів товарів, фі-
нансів, інформації тощо. 

На сучасному етапі Україні не обійтися без 
розширення експорту, відходів і вторинної сировини. 
Держава покликана стимулювати будівництво під-
приємств з утилізації відходів і сировини, бажано на 
базі сумісного підприємництва, з пільговим режимом 
фінансування й оподаткування. Інший резерв для збі-
льшення експорту - мобілізація "незавершенки". 

Для того щоб зовнішньоекономічний чинник 
у всю міць запрацював на корінну реконструкцію 
економіки України, на розвиток найпрогресивніших 
тенденцій науково-технологічного розвитку, необ-
хідно, природно, відповідним чином наладити меха-
нізм зовнішньоекономічного регулювання. Із сере-
дини 1990-х рр. регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності в Україні здійснюється на нових умовах - 
з'явилася низка серйозних документів (президентсь-
ких указів, законів, ухвал уряду, інструкцій і наказів 
Мінекономіки і НБУ). Нововведення стосуються зок-
рема умов торгівлі й розрахунків з країнами СНД. 

Очікується також поява нових документів, 
що формують сучасну нормативну базу зовнішньо-
економічної діяльності України. 

Висновки. Наведений вище опис нині дію-
чого в Україні механізму антикризового управління 
та державного регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності, на наш погляд, корисний, з одного боку, 
для визначення характеру і цільової спрямованості 
експортно-імпортної політики. З іншого - для з'ясу-
вання питання про те, якою мірою державна інвести-
ційна політика зорієнтована на розвиток експортного 
потенціалу. Поки, повторимося, не можна сказати, 
що ця політика однозначно спрямована на розширен-
ня і лібералізацію експорту. З усього видно, що від-
бувається пошук такої оптимальної моделі зовніш-
ньоекономічного і структурно-інвестиційного регу-
лювання, в якій експортна  орієнтація є  лише однією 
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компонентою, до того ж не найголовнішою. Слід, 
проте, констатувати, що спроба втиснути в дану мо-
дель безліч орієнтирів і інтересів всіх учасників зов-
нішньоекономічної діяльності не приводить до пози-
тивних результатів і часто є лише "топтанням на міс-
ці". Тим часом досвід низки колишніх соціалістичних 
країн (насамперед Угорщини і Польщі) свідчить, що, 
роблячи однозначну ставку на підтримку виробників-
експортерів, держава може істотно збільшити обсяг 
свого валютного експорту навіть у тих умовах, коли 
виробничий потенціал перебуває у важкому стані й 

додаткових вітчизняних ресурсів практично немає. 
Той самий досвід доводить: після розширення експо-
ртних можливостей країни (насамперед за рахунок 
широкого підключення до цього процесу численних 
дрібних і середніх підприємців) можна успішно ви-
рішувати й інші завдання, такі, наприклад, як досяг-
нення зовнішньоекономічної збалансованості, роз-
ширення імпорту, товарів і послуг і т.д. А ось одно-
часно реалізовувати всі ці завдання, на наш погляд, 
неплідно. 
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Вступ. Функціонування економіки країни не-
можливо без створення ефективного механізму про-
довольчої безпеки, який передбачає розвиток продо-
вольчого комплексу, здатного в умовах глобалізації 
забезпечити потреби населення у продуктах харчу-
вання та виробляти високоякісну конкурентоспромо-
жну продукцію [1, с. 3]. За таких умов подальший 
розвиток підприємств харчової промисловості визна-
чає соціальний клімат у суспільстві, сприяє створен-
ню нових робочих місць, дає можливість ефективно 
функціонувати суміжним галузям і, саме головне, 
забезпечує продовольчу безпеку країни.  

Підприємства харчової промисловості України 
в останні роки господарювання забезпечили помітне 
зростання виробництва продукції, хоча, водночас, 
зберегли ризик надійного забезпечення населення 
країни продовольством за доступними для нього ці-
нами. Такі ризики обумовлені, перш за все, низьким 
рівнем доходів сільськогосподарських товаровироб-
ників в умовах диспаритету цін, різкими стрибками 

цін на сільськогосподарську сировину та продовольс-
тво, нестабільним характером функціонуванням всьо-
го агропродовольчого ринку та збільшенням частки 
імпорту продовольчих товарів. Останнім часом на 
внутрішньому ринку продовольства спостерігається 
зростання цін на окремі види товарів, що обумовлено, 
на нашу думку, рядом причин: зростанням закупіве-
льних цін на сільськогосподарську продукцію (хоча 
товаровиробники цієї продукції не спроможні підви-
щувати ціни адекватно до зростання своїх витрат), 
збільшенням виробництва біопалива, підвищенням 
світових цін на продукти харчування, постійно зрос-
таючими витратами виробництва у порівнянні з 
отриманою виручкою, нерозвиненою ринковою ін-
фраструктурою в ланцюгу «товаровиробник-
споживач», де в умовах руху товару вартість продук-
ції збільшується майже у два рази. Монополізм таких 
посередників, на наш погляд, можливо усунути за 
рахунок обмеження торгівельної надбавки на товари, 
яка не має перевищувати 15 відсотків. Доцільно було 


